
四川广汉中学高2014级高一下期第二次月考
化 学 试 卷
说明：⒈本试题共100分，考试时间为90分钟

⒉本试卷分为第Ⅰ卷和第Ⅱ卷，第Ⅰ卷（1-4页）答案填在第Ⅱ卷选择题答题卡上，第Ⅱ卷（5-7页）答案写在答题卷上，考试结束只第Ⅱ卷。

可能用到的相对原子质量：Ba 137

第Ⅰ卷(选择题　共60分)

一、选择题(本题包括20小题，每小题3分，共60分。每小题只有一个选项符合题意)

1．核外电子是有规律地进行排布的，它们分层排布在K、L、M、N、O……层上，下列叙述正确的是
A．K层上容纳的电子数只能是2个

B．K层上容纳的电子数可以超过2个

C．L层上最多只能容纳8个电子
              
D．最外层上容纳的电子数可以超过8个
2．化学科学需要借助化学专用语言来描述，下列有关化学用语正确的是：

A．CO2的电子式：[image: image15.png]


 　　　　　           
B．H2O的电子式：
[image: image2.png]



[image: image1.jpg]


C．NH4Cl的电子式：　　　　　　　　           
D．NaCl的电子式：


3．下列关于原电池的叙述中，错误的是

A．原电池是将化学能转化为电能的装置


B．用导线连接的两种不同金属同时插入液体中，能形成原电池


C．在原电池中，电子流出的一极是负极，发生氧化反应

D．在原电池中，电子流入的一极是正极，发生还原反应
4．关于离子键、共价键的各种叙述中，下列说法中正确的是


A．在离子化合物里，只存在离子键，没有共价键


B．非极性键只存在于双原子的单质分子（如Cl2）中


C．在共价化合物分子内，一定不存在离子键


D．由不同元素组成的多原子分子里，一定只存在极性键
5．下列关于F、Cl、Br、I性质描述，正确的是


A．它们的原子最外层电子数随核电荷数增加而增多


B．碘单质易溶于水，不易溶于CCl4

C．它们的氢化物稳定性随核电荷数的增加而减弱

D．单质颜色由浅变深，碘单质是黄绿色
6．如图所示是Zn和Cu形成的原电池，某实验兴趣小组做完实验后，在读书卡上的记录如下，则卡片上的描述合理的是(     )

	[image: image12.jpg]


2012.4.16, 实验后的记录：

①Cu为负极，Zn为正极

②Cu极上有气泡产生，发生还原反应

③SO42-向Cu极移动

④若有0.5mol电子流经导线，则可产生0.25mol气体

⑤电子的流向是：Cu → Zn

⑥正极反应式：Cu＋2e－= Cu2＋，发生氧化反应


A．①②③                                        B．②④              
C．②④⑥                                        D．③④⑤
7．下列说法正确的是


A．如果某反应是放热反应，那么该反应就能够无条件的发生反应

B．相同条件下，生成2mol H2O（g）放出的热量和2mol H2O（l）分解吸收的热量数值相等


C．化学变化中伴随能量变化的主要原因是化学键的断裂和形成
D．天然气﹑石油和水煤气分别属于化石能源﹑可再生能源和二次能源
8．在化学反应中，有时存在“一种物质过量，另一种物质仍不能完全反应”的特殊情况。下列反应中属于这种情况的是

①过量的锌与18mol/L硫酸溶液反应    ②过量的氢气与少量的N2在催化剂存在下充分反应 
③浓盐酸与过量的MnO2              ④过量的铜与浓硫酸         
⑤过量银与稀硝酸                    ⑥过量的稀盐酸与块状石灰石

A．②③④                               B．②③⑤            
C．①④⑤                               D．①②③④⑤
9．将某溶液逐滴加入Fe(OH)3溶胶内，开始时产生沉淀，继续滴加时沉淀又溶解，则该溶液是


A． 2mol/L的H2SO4溶液
B． 2mol/L的NaOH溶液

C． 2mol/L的MgSO4溶液
                D． 硅酸溶胶
10．下列叙述不正确的是

A．干冰变为二氧化碳气体，需吸收能量，是因为共价键被破坏

B．碳酸氢铵是典型离子化合物，其受热分解产生氨气不仅破坏离子键还破坏了共价键

C．化学反应是吸热还是放热决定于反应物和生成物所具有的总能量的相对大小

D．共价化合物中一定只含共价键
11．欲迅速除去铝壶底的水垢，最好的办法是用
A．浓盐酸      
                               B．稀硝酸          

C．浓硫酸        
                               D．浓硝酸
12．在一定温度下，1 mol金属铜与足量某浓度的硝酸完全反应，生成NO2和NO的物质的量之比为1∶3，则反应过程中转移的电子总数为
A．2NA                                          B．3NA                
C．4NA                                          D．5NA
13．下列变化过程中，克服的是分子间作用力的是（       ）
A．烧碱溶于水                          B．氯化氢气体溶于水
  C．二氧化碳变成干冰                    D．加热碘化氢使其分解
14．在元素周期表的主族元素中，甲元素与乙、丙、丁三种元素上下紧密相邻或左右紧密相邻，丙元素的原子序数等于甲、乙两种元素的原子序数之和，四种元素原子的最外层电子数之和为20。下列说法正确的是

A．甲、乙、丙、丁四种元素均为短周期元素

B．元素丁形成的化合物比元素乙形成的化合物少

C．气态氢化物的稳定性比较：甲＞乙
D．最高价氧化物对应水化物的酸性比较：甲＜丙
15．下列不能证明氯的非金属性比硫强的实验是


  A．HCl比H2S稳定 


B．HCl溶液（盐酸）的酸性比H2S溶液（氢硫酸）的酸性强


C．HClO4溶液的酸性比H2SO4的酸性强

D．氯气比硫有更强的氧化性
16．SF6是一种优良的绝缘气体，分子结构中存在S-F键。已知1molS(s)转化为气态硫原子吸收能量280kJ,断裂1molF-F .S-F键需吸收的能量分别为160kJ、330kJ.则发生反应S(s)＋3F2(g) === SF6(g)，产生1molSF6反应能量变化为
A．释放1780kJ                              B．释放1220kJ        
C．释放450 kJ                               D．吸收430kJ·mol－1
17．标准状况下，a L NH3溶于水中得到密度为
[image: image3.wmf]r

g·cm－3的氨水b L，则下列计算式正确的是(　　)

  A．
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18．短周期主族元素A、B、C、D、E的原子序数依次增大，其中只有C是金属元素，B是地壳中含量最多的元素，A是形成化合物种类最多的元素， A与C的最外层电子数相同， C、D两元素原子的电子数之和为A、B两种元素原子的电子数之和的3倍。下列叙述正确的是

A．元素的原子半径：A＜B＜C＜ D＜ E

B．对应氢化物的热稳定性：D > E

C．B与C、B与D形成的化合物中化学键类型相同

D．五种元素中最高价氧化物对应的水化物酸性最强的是E
19．某种元素R的核外电子数等于核内中子数，取该元素5.6g跟氧气充分反应，可得到12g化合物RO2，则该种元素R在周期表中的位置是

A．第2周期第ⅣA族                      B．第3周期第ⅣA族

C．第3周期第ⅥA族                      D．第2周期第ⅥA族
20．将Fe和Fe2O3的混合物加入25mL 2mol/L的HNO3溶液中，反应完全后，无固体剩余，生成224mL NO气体（标准状况），再向反应后的溶液中加入1mol/L的NaOH溶液，要使铁元素全部沉淀下来，所加NaOH溶液的体积至少是 

A．40mL                                   B．45mL           
C．50mL
D．无法确定
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第Ⅱ卷（非选择题  共40分）
二、推断填空题（共4个小题 ）
21．（12分）

在浓CaCl2溶液中通入NH3和CO2，可以制得纳米级碳酸钙。下图所示A—E为实验室常见的仪器装置（部分固定夹持装置略去），请根据要求回答问题。
[image: image8.png]



（1）实验室制取、收集干燥的NH3，需选用上述仪器装置中的             。
写出A装置中发生的化学方程式：                                               。
若选用了C、D，则C中盛放的药品为                     ；D的作用为                          。
（2）大气压强对许多物理实验和化学实验有着重要影响，制取氨气并完成喷泉实验。

[image: image13.png]cu





用图1装置进行喷泉实验，上部烧瓶已装满干燥氨气，引发水上喷的操作是：

　                                                                                   　　　　，
如果只提供如图2的装置，请说明引发喷泉的方法

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　                               　　　　　　　　　.

（3）向浓CaCl2溶液中通入NH3和CO2气制纳米级碳酸钙时，应先通入的气体是        ，
写出制纳米级碳酸钙的化学方程式：                                                      。
（4）试设计简单的实验方案，判断所得碳酸钙样品颗粒是否为纳米级。
答：                                                                       。
22．（8分）
A、B、C、D、E五种短周期元素，已知：
①原子半径递增顺序为：A、D、C、B、E

②短周期(除稀有气体元素外)所有元素中A的原子半径与E的原子半径之比为最小
③B、C、D三种元素电子层相同，三者原子序数之和为21，且D原子次外层电子数为最外层电子数eq \f(1,3)；
请回答下列问题：
(1)写出E单质在D单质中燃烧产物的电子式：________________________________

(2)C2A4·H2O与NH3·H2O相似，水溶液也呈弱碱性，用化学用语表示其水溶液呈弱碱性的原因：

________________________________________________；
(3)B、D、E三元素可组成常见化合物X，A、B、D、E可组成常见化合物Y，X、Y均是生活中常见的化学试剂，它们在一定条件下可互相转化。当a mol Y转化成a mol X时：(溶液中进行)

①若加入a mol纯净物Z就可实现转化，则加入Z为：__________(填一种Z物质名称)

②若加入0.5a mol纯净物Z就可实现转化，则加入Z为：________(填一种Z物质化学式)

(4)C2A4可用作高能燃料电池的燃料，惰性材料作电极，KOH作电解质溶液构成原电池，写出负极的电极方程式：________________________________________；

23．（12分）

化学键的键能是指气态原子间形成1mol化学键时释放的能量。如：H(g) ＋ I(g) ＝H－I(g)； △H＝－297kJ·mol－1，即H－I键的键能为297kJ·mol－1，也可以理解为破坏1mol H－I键需要吸收297kJ的热量。化学反应的发生可以看成旧化学键的破坏和新化学键的形成。下表是一些键能数据。(单位：kJ·mol－1)

	
	键能
	
	键能
	
	键能

	H－H
	436
	Cl－Cl
	243
	C－F
	427

	H－N
	393
	H－O
	？
	H－F
	565

	C－Cl
	330
	H－S
	339
	H－Cl
	431

	C－O
	347
	C－I
	218
	H－Br
	366


阅读上述信息，回答下列问题：
（1）你认为键能与物质的热稳定性的关系是：                                              。
所以CF4的化学稳定性比CCl4          （填“强”或“差”或“相同”）
（2）结合表中数据和热化学方程式H2(g)＋Cl2(g)＝2HCl(g)；△H＝－Q kJ· mol－1；通过计算确定热化学方程式中Q的值为                    。
（3）根据H－Br、H－Cl、H－F的键能大小比较，你能从原子结构方面得到什么结论：
                                                                                             。
由此可推出H－O键的键能最佳估值范围为：             kJ· mol－1＜ E(H－O)＜              kJ· mol－1
24．（8分）

A、B、C、D、E五种短周期元素的原子序数依次增大，质子数之和为40，A、D同主族，B、C同周期， A、B组成的化合物为气体，该气体溶于水显碱性， A、C能形成两种液态化合物A2C和A2C2，E是地壳中含量最多的金属元素。试回答：

[image: image14.jpg]


（1）写出下列元素符号：A__________，B__________， D__________。

（2）化合物A2C的电子式是_______________；
请用电子式表示化合物D2C的形成过程：___________________________________________。

（3）E单质与Fe和稀硫酸构成的原电池中，Fe是___________极，另外一个电极上的电极反应为：

_____________________________________。

（4）将D单质投入A2C中的离子方程式为：_________________________________________________。
参考答案及评分标准

第І卷答题栏（每小题3分共60分）
	题号
	1
	2
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21．（12分）【答案】

（1）ACDE（1分）  碱石灰（1分）  2NH4Cl+Ca(OH)2[image: image9.emf] 

△    

 

CaCl2+2NH3↑+2H2O  （2分）

吸收尾气（防止空气污染），防倒吸（1分）

（2）打开止水夹，挤出胶头滴管中的水　氨极易溶解于水，致使烧瓶内气体压强迅速减小（2分）　
打开夹子，用手(或热毛巾等)将烧瓶捂热，氨气受热气体膨胀，赶出玻璃导管内的空气，氨气与水接触，即发生喷泉（2分）

（3）NH3（1分）        CaCl2 + CO2 + 2NH3 + H2O＝CaCO3 + 2NH4Cl（2分）

（4）取少量样品和水混合形成分散系，用一束光照射，若出现一条光亮的通路，则是纳米级，否则不是（1分）

22．（8分）【答案】
(1) Na+[∶O∶O∶]2-Na+(1分)
(2) N2H4·H2O≒N2H5++OH-(2分)
(3)①氢氧化钠（或其他合理答案）（2分）  ②Na2O(或其他合理答案)(2分)    

(4)N2H4-4e-+4OH-    N2+4H2O(2分)   
23．（12分）【答案】
⑴键能越大，物质的热稳定性越强(2分)   强(2分)   

⑵183(2分)    

⑶原子半径越小，形成的键长越短，键长越短键能越大(2分)  

393 kJ· mol－1＜ E(H－O)＜565 kJ· mol－1(每空2分 完全才给分)     
24．（8分）【答案】
（1）H，N，Na。（每空1分）

（2）[image: image10.emf]O
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（3）正（1分）， Al－3e－ ＝Al3＋（1分）
（4）2Na ＋ 2H2O ═2Na＋ ＋ 2OH－ ＋ H2↑（1分）
                                                                         制卷 linyi
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